



2版

要闻 YAOWEN

编辑/版式 徐筱婧/孙维维 hbrxxj@163.com 校对 刘吉平

恭贺新春

淮北日报

2025年1月24日 星期五

我市2024年农业农村工作“两稳四提升” 推动高质量发展再续精彩

■记者 王陈陈 通讯员 李乐乐

本报讯 我市坚持把“三农”工作摆在重要位置,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和习近平总书记考察安徽重要讲话精神,因地制宜、分类施策,推动农业农村高质量发展取得了明显成效、迈出了坚实步伐,2024年整体呈现“两稳四提升”特点,即稳稳守牢粮食安全和不发生规模性返贫致贫两条底线,乡村产业发展、乡村建设、乡村治理和农村改革水平显著提升。

过去一年,粮食生产实现“二

十一连丰”,全年粮食生产面积418.22万亩,粮食总产量达153.52万吨,实现面积、产量“双增长”,小麦单产连续7年全省第一。濉溪县高标准农田建设获得省政府督查激励。在全省率先开展防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并试点,农业农村部、民政部等多次来淮调研并给予肯定,相关经验被中央农办《农村要情》、中央改革办《改革情况交流》刊发。

乡村产业发展方面,品质粮食、优质蛋白、功能食品三大产业集群基本形成,全市绿色食品

全产业链产值359.56亿元,同比增长10.17%。新增省级现代农业产业园2个,新认定省级长三角绿色农产品生产加工供应基地3个,新获评国家级农业产业化龙头企业1家,新增规上农产品加工企业5家,规上企业总数113家。杜集区石台镇入选2024年农业产业强镇立项名单。

乡村建设方面,获批新建和美丽乡村精品示范村10个、省级中心村20个,获批率100%,居全省第一。濉溪县“321工作法”入选全省厕所革命典型案例。农村生活污水治理率提高到46.7%,提前3年实现省定目标,全省农

村黑臭水体和生活污水治理工作现场会在我市召开,“程阁村模式”获省政府充分肯定。

乡村治理方面,乡村治理超市建设实现行政村全覆盖。“一杯茶”调解工作法成功入围全国乡村治理、全国社会工作和社会治理优秀案例,并被写入省政府工作报告。

农村改革方面,完成第二轮土地承包到期后再延长30年试点阶段性目标任务,落实新型农村集体经济“百千万”提升工程,积极推进“两块田”共富制改革试点,全市经营收益100万元以上的强村占比达27%。



保障节日市场 规范有序

春节临近,相山区市场监督管理局渠沟市场监督管理所紧盯假日消费集中的“菜篮子”“米袋子”等民生消费重点领域,开展节前监督检查,严厉打击市场违法行为,确保节日市场规范有序。

■摄影 记者 梅月

我市“一函二贷三免”为企业降本增效

■记者 邹晨光 通讯员 丁宁

本报讯 去年以来,我市持续深化招标投标领域优化营商环境,通过实施“一函二贷三免”,开具电子保函保证金41.53亿元,发放融资贷款2.67亿元,免收投标保证金2.78亿元,降低制度性交易成本,释放资金活力。

用好“一函”。充分运用“互联网+公共资源交易平台+金融

服务”模式,搭建公共资源交易金融服务平台,扩大非现金交易担保方式缴纳投标保证金、履约保证金、工程质量保证金范围,发挥电子保函在公共资源交易领域减负作用,为企业提供从申请、核准、支付、开具到使用全流程电子化“一键式”服务,有效缓解投标企业资金压力。累计开具电子保函20264笔,受益企业6532家,保函替代率达78.77%。

实现“三免”。出台《关于部

推出“二贷”。对接13家金融机构,推出公共资源“交易贷”“中标贷”金融服务,开发金融产品104款,综合授信310亿元;组织召开“中标启航 贷动梦想”中标贷金融对接会,推动4家金融机构为5家企业新增授信3.9亿元,6家企业现场签订“中标贷”5060万元,帮助市场主体解难题、复元气、增活力。

分工程建设项目建设项目试行“信用+承诺”免缴投标保证金有关事项的通知》,对2000万元以下工程建设项目鼓励免收投标保证金。开发开通保证金“免申即退”系统,项目完成交易后,系统自动“原路”退回投标保证金,累计清退履约保证金677.69万元。协调第三方机构免收电子招投标在线交易CA锁制作费用,受益市场主体1.7万家。

那一抹火焰蓝,是骄傲也是牵挂

■记者 张旭

在许多同龄的小朋友看来,阖家团聚的时刻,父亲的陪伴是一件再平常不过的事。但对于9岁的李耀森来说,爸爸能不能在除夕夜陪在自己身边,却还是一个未知数。年幼的孩子从小就得知,身披“火焰蓝”的爸爸职业特殊,“如果他不能陪在我身边,那是因为他要去帮助有困难的人、去守护万家团圆!”李耀森骄傲地说。

李耀森的爸爸李华岭,现任相山区东山路消防救援站站长助理,自2003年入职以来,先后参加大小火灾抢险战斗3800余次,分别从火场中、险情下、高楼上成功抢救遇险群众300余人次。

随着春节的临近,我市主城区人流量逐渐增大,而且已经连续多日未曾有过降水,天干物燥,对东山路消防救援站来说,辖区内防灭火压力骤增。“尤其是人员密集场所的消防检查、森林防火、烟花炮竹禁燃禁放宣传,都是我们近期工作的重点。”即便整个城市的节日氛围越发浓烈,但李华岭的思绪仍然停留在工作上,习惯性地从职业角度思考问题。“每一年的除夕夜,只

有等到整个城市的人都‘消停’了,我们才能真正‘消停’。”他用东北话打趣道。

这位东北籍的汉子在淮北成家多年,一家四口其乐融融。因为丈夫工作繁忙,妻子黄凤担起了照顾孩子料理家庭的重担。“平时他忙于工作,就算逢年过节也经常有不在家的时候。”对于李华岭有时不能陪在自己和孩子身边,黄凤有自己的一份理解。“也曾抱怨过,但如今已经习惯了。他平时的工作很辛苦了,我照顾好这个家,让他在外面不要分心,才能平平安安做好自己的工作。”

李耀森说,每当爸爸回到家里,他就会和年幼的弟弟放下手里的玩具,扑到爸爸怀里。在他的印象里,最喜欢问的问题就是“爸爸你还走不走?”“爸爸你在家能待多久?”“爸爸你今晚在家吗?”面对爱人和孩子的牵挂,李华岭在坚守岗位之余,也多了几分对家人的愧疚和思念。

“个人三等功”“优秀执勤中队长助理”“全国灭火救援尖兵”“全国优秀士官人才二等奖”……在消防战线多年来的付出和坚守,让李华岭荣誉加身,但他最看重的,依然是工作中最朴素的“收获”。“如



李华岭在日常训练中。(资料图片)

果再选一次,我依然会选择从事消防这个职业,因为能帮助到别人,真的很快乐。”李华岭说。

“如果再选一次,我还是支持他做这份工作,哪怕是别人家团聚的时候,他还在忙,因为能看到他工作时的那种责任和态度,以及他成就满满的样子。”黄凤说。

“爸爸,我想对你说,‘你辛苦了,谢谢你为了我们这么辛苦,我以后也会像你一样,做一个对社会有用的人。’”李耀森说。



秦胜水艺术作品学术研究展开幕

■见习记者 陈倩

本报讯

1月23日上午,耕耘天地间·秦胜水艺术作品学术研究展在市博物馆二楼开幕。市人大常委会副主任、市慈善协会会长张香娥,市政协副主席孙兴学出席开

幕式。

据悉,秦胜水研究生毕业于清华大学美术学院,是当代著名画家、策展人及法国艺术访问学者,擅长画牛兼花鸟、山水。作品被联合国教科文组织、国内外20多家美术馆、博物馆收藏。此次展览围绕

“耕耘天地间”“守望”“源起”三个系列,展出秦胜水、赵德荣等人作品80余幅,所展出的作品主题鲜明,具有深刻的文化内涵和哲学思考。

活动中,秦胜水向中国好人和党政机关捐赠个人作品。

烈山区第二届年货节开市 浓浓年味热闹来袭



市民在年货节上选购心仪的年货。 ■摄影 记者 冯树风

■记者 于晓 通讯员 甘露

本报讯 人间烟火气,年味正浓时。1月22日上午,烈山区第二届年货节在杨庄街道体育广场火热开市。

来自全区的“工坊好物”在年货节上惊艳亮相,从南庄石磨面粉、南园笨榨豆油、土山黑花生,到青谷石磨香油、双河夏氏豆腐……此外,还有各类干货、点心、卤味等传统年货,文创产品、外贸玩具等新潮年货。二郎庙社区党总支张明新说:“这次我们带来了二郎庙纯红薯粉皮和礼盒装的五香

小草鸡,有现场试吃,还为群众送上优惠‘大礼包’!”

年货节现场还设置了年俗互动体验区,义务写春联、文化惠民演出及互动活动等,通过参加摊位盖章打卡,集满印章后即可参与抽取文旅消费券,满满的参与感更激发了群众的消费热情。

“我要拿着这些去买好吃的,好玩的!”来“赶集”的小朋友筱彤现场抽到了100元的消费券,开心不已。

在年货节现场,烈山区首届“红淮集市”同时开市。烈山区相关部门、杨庄街道和新杨社区、淮选社区工作人员,

组建政策宣传团、现场办公团、暖心解忧团、便民帮帮团、志愿服务团等,共10类28个摊位,为新就业群体和居民提供政策咨询、健康检查、中医义诊、免费理发、义务维修等全方位的便民服务,切实增强辖区居民的幸福感。

此次活动将持续到2月12日,近50家商铺入驻,发放文旅消费券3万元。活动期间,还将陆续推出3场特色民俗节目展演、元宵文艺演出和猜灯谜活动,让群众在赶大集、囤年货、品美食、享服务的同时,零距离感受传统文化的魅力。

两部门联合开展 出版印刷行业安全生产专项检查

■通讯员 李华粒

本报讯 1月23日,市委宣传部、市文旅体综合执法大队联合开展出版印刷行业安全生产专项检查。

检查组先后来到淮北日报印刷厂、佳瑞印刷包装有限公司、晖龙广告印务有限公司、金阳光书店、树人文

化生活馆等多家印刷企业及书店,重点察看了各单位落实安全生产主体责任、安全应急处置机制落实、消防器材等方面配置情况,以及书店是否存在销售侵权盗版书籍等行为。

针对部分企业存在的消防器材更新不及时、消防标识摆放不标准等问题,检查组现场要求

限期整改,督促相关单位严格落实安全生产相关制度规定,严防各类安全事故发生。

通过此次专项检查,有力督促了各经营单位树牢安全生产意识,严格落实安全生产主体责任,为春节期间印刷发行销售行业安全稳定提供坚实保障。

《大运河文化辞典·安徽卷》出版 淮师大张秉正教授担任专家顾问组组长

■记者 邹晨光

通讯员 任晓麟

本报讯 近日,《大运河文化辞典·安徽卷》由北京联合出版公司正式出版。淮北师范大学大运河研究中心研究员张秉正教授担任本辞书的专家顾问组组长。

《大运河文化辞典》系列辞书是第一部较为完整地展示大运河的大型辞书。辞书按照大运河流经省市分为8卷,涵盖水道水系、水工设施、运河管理、运河地名、

运河经济、运河文化、运河文物、运河人物和历史事件等内容,是一部关于大运河历史文化遗产的载录及研究的集成之作,填补了大运河这方面研究的空白。

《大运河文化辞典·安徽卷》全书70余万字,全面地呈现了安徽境内大运河文化的历史脉络,凸显出大运河文化的时代特征,构建形成大运河文化知识体系,不仅展示了大运河安徽段文化独特的魅力,也提升了安徽省的文化软实力和影响力。